



02

内蒙古法制报

2026/01/30

综合新闻

责任编辑:赵芳 制版编辑:申慧珍

金融精准发力赋能内蒙古高质量发展

本报讯(记者 王雅妮)1月28日,记者从自治区召开的2025年全区金融运行及金融支持高质量发展情况新闻发布会上了解到,去年我区扎实做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,金融支持服务实体经济质效稳步提升,全区金融运行总体呈现“总量稳、结构优、利率降”的态势,为自治区经济稳定增长营造了良好的货币金融环境。

2025年,全区金融系统精准执行适度宽松的货币政策,金融支持服务实体经济质效稳步提升,截至12月末,全区金融机构人民

币各项贷款余额33151.3亿元,各项存款余额41552.6亿元,比年初增加2511.7亿元,同比增长6.4%,信贷总量保持平稳增长。

在科技金融方面,中国人民银行内蒙古自治区分行联合相关部门建立统筹推进机制,强化科技领域融资对接、政策宣导、金融产品推介等金融服务。科技创新贷款余额较年初大幅增加,获贷科技企业达到7278家,为“科技兴蒙”注入了强劲动能。

在绿色金融方面,加大绿色贷款投放,制定自治区煤电、钢铁、农业转型金融标准,建立转型金融项目库。2025年以来累计发放碳

减排贷款80.7亿元,金融机构获得碳减排支持工具资金48.4亿元,支持企业77家,带动碳减排量328.9万吨;截至2025年12月末,全区煤电、钢铁及农业转型金融入库项目32个,落地转型金融贷款8.1亿元。

在普惠金融方面,自治区不断完善普惠金融政策体系,强化制度保障,引导金融机构持续加大对民营、中小微企业的信贷资源投入,加大涉农领域金融供给。截至2025年12月末,全区民营经济贷款余额8056.9亿元,中小微企业贷款余额12675.3亿元,分别同比增长7.5%和6.9%,全区农畜贷款余额91.4亿

元。

在养老金融方面,加快构建养老金融产品与服务体系,不断加大养老产业信贷投放力度。2025年以来累计发放服务消费与养老产业贷款47.4亿元。

在数字金融方面,指导金融机构加快数字化转型步伐,强化重点领域金融赋能,强化全国中小微企业资金流信用信息共享平台推广应用。截至2025年12月末,全区数字经济核心产业贷款余额453.9亿元,同比增长32.8%;全区各金融机构依托资金流信息平台累计为2.41万户企业发放贷款164亿元。

呼和浩特市首家公安“鸿雁书房”落成启用

本报讯(记者 赵芳 通讯员 贾德京)1月26日,呼和浩特市公安局回民区分局海拉尔西路派出所“鸿雁书房”内,首期警营读书沙龙活动气氛热烈。民警们围坐一堂,分享阅读体会,交流思想感悟。这标志着全市公安机关首家“鸿雁书房”正式启用。

该书房由回民区公安分局海拉尔西路派出所与呼和浩特市图书馆合作共建,是深化警营文化建设、落实暖警惠警的一项创新举措,旨在为基层民辅警打造一个集阅读学习、减压赋能、文化交流于一体的精神驿站。

“‘鸿雁书房’的设立,最初源于暖警爱警的考虑。”所长贾云鹏介绍,“我们希望能让工作繁忙的民辅警在业余时间通过阅读放松身心,也让加班的同事能暂时将子女安置在此学习。如今,书房建成,不仅解决了‘有地方读书、有好书可读’的问题,更让书香浸润警营,增添了文化色彩。”



全区首部政府规章立法后评估办法出台

本报讯(记者 刘琪)为深化法治政府建设、提升治理效能,呼和浩特市制定出台《呼和浩特市政府规章立法后评估办法》(以下简称《办法》)。该《办法》将于2026年2月1日正式实施,是全区首部专门规范政府规章立法后评估的政府规章,标志着呼和浩特在法治评估领域迈出创新一步,为“十五五”时期法治建设提供了重要的制度支撑。

《办法》创新构建了“评估原则—范围标准—程序机制—成果应用”的全链条体系,推动法治评估从“纸面”走向“实效”。《办法》明确,评估工作应坚持党的领导,遵

循客观全面、公开透明、科学合理、公众参与、注重实效五大原则。评估范围应聚焦民生关切,重点涵盖民生保障、环境保护等与公众利益密切相关的领域,并对实施满五年或需修改、废止的规章启动专项评估。

在评估标准上,《办法》首创“合法性、合理性、协调性、规范性、可操作性、实效性”六维标准,其中“实效性标准”明确要求了评估规章的前瞻性、指引度和执行率,着力解决政策落地“最后一公里”问题。

同时,《办法》突出公众参与机制,指出应通过门户网站、新媒体等渠道公开信息,建立“评估—反馈—改进”闭环,确保

评估反映多元需求,并鼓励运用大数据、人工智能等技术手段开展评估,提升效率。此外,还需建立评估结果审核机制,将报告作为修改、废止规章或完善配套制度的重要依据。

该《办法》的实施,将推动政府规章从“制定”到“评估”再到“优化”的全周期管理以及政府立法从“文本构建”到“实践落地”的转变。



工商银行手机银行“智享+1.0”焕新升级

呼和浩特讯 近日,工商银行正式发布手机银行“智享+1.0”版本。该版本以“从心出发,共绘未来”为核心理念,围绕优化产品配置和服务、激发消费活力、助力乡村振兴等方面进行了升级,为广大客户带来更具温度的金融新体验。

该版本以满足客户全生命周期财富管理与养老金融需求为目标,上线了天天盈2号、节气存单、商业养老金、心愿定投等多元化金融产品。同时,创新推出了如意人生养老计划,为客户提供“养老规划+优选产品+养老服务”综合化养老服务方案。

该版本的发布,积极响应了自治区提振消费战略,上线了消费贷款财政贴息功能,推出助商组合贷产品,精准助力

居民消费与商户经营。同时,集成收付款码、医保码、社保缴费等高频生活服务,优化支付流程、信用卡管理、薪管家等核心功能,实现“金融+生活”场景无缝融合。

该行深耕普惠金融市场,打造“乡村振兴”特色板块,提供振兴卡、兴农贷、兴农信用卡等专属金融产品;引入新三湘农资等开放银行场景,将金融服务无缝嵌入农业生产、农资采购、农产品销售全链条,打通普惠金融“最后一公里”。

该版本可通过智能对话交互的形式,为客户提供智慧化、场景化服务,并依托客户使用习惯推出个性化功能推荐服务,契合不同客群需求;对手机银行五大核心页签进行全面视觉降噪与界面一体化焕

新,实现界面更清爽、操作更流畅、查找更高效。

此外,工商银行手机银行“智享+1.0”版本还创新推出了“工银i豆”客户回馈体系,升级了“工银i豆商城”“工银i豆乐园”等多元场景,可以为客户提供丰富的综合权益;通过线上趣味任务、问答互动、线上线下打卡、限时秒杀等形式,客户可以收获“工银i豆”数字藏品、“工银i豆商城”商品优惠等奖品。

(工商银行内蒙古分行供稿)



探索特色改造路径 维护社会和谐稳定

通辽讯 为深入推进“五项工作”落地见效,内蒙古第二女子监狱坚持文化润心与法治筑基相结合,将该监狱自主品牌“木兰文化”深度融入教育改造全过程,探索出一条具有女监特色的教育改造新路径。

该监狱着力构建“木兰学堂”教育矩阵,组建民警讲师团,开发“阳明心学”等精品课程,并通过邀请高校专家开展思政培训,举办红色文化艺术节、主题演讲、情景剧展演及非遗绒花制作等活动,将木兰文化的精神内核转化为罪犯的改造动力。

在心理矫治方面,该监狱引入沙盘治疗、音乐放松等方法,并针对女性罪犯特点,构建了覆盖入监、服刑、出监前及出监后社区衔接全过程的“四期”心理干预体系,有效缓解罪犯的焦虑情绪。

此外,该监狱积极推动帮教工作向前延伸,与社会力量协同发力,通过刑满前信息推送、双向评估及社会适应性训练等举措,帮助服刑人员掌握必要生活技能,助力刑释人员尽快融入社会。

这一系列举措,是该监狱深入践行新时代“枫桥经验”、创新教育改造工作的具体实践,为提升改造质量、促进社会和谐稳定贡献了力量。

(自治区监狱管理局供稿)



以债市“活水” 润泽实体经济“沃土”

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)2025年,中国银行充分发挥债务资本市场业务专业优势,以“五篇大文章”为抓手,将金融资源精准引向实体经济的重点领域与薄弱环节。

中国银行构建起“信贷支持+债券融资+生态赋能”的全周期服务体系。创新推出中银科创算力贷、专利转化贷及科技创新债券等金融产品,截至2025年末,中国银行科技贷款余额占比超35%。

中国银行以实际行动助力绿色低碳转型,连续6年成为银行间市场绿色银行标杆。2025年,该行绿色债券承销金额逾1100亿元,资金精准投向长江经济带修复、粤港澳大湾区节能减排等国家战略项目。

中国银行严格落实“保量、提质、稳价、优结构”监管要求,以债市为纽带深化普惠金融实践。通过推广专属科技金融产品,发行100亿元“三农”专项金融债券等,以市场化手段夯实普惠金融根基。

中国银行积极做好“养老金融”大文章,深度参与银发经济融资服务,以金融力量提升民生福祉。该行探索“金融+文旅+康养”融合发展新模式,为养老产业扩大供给提供了可复制的实践样本,在完善社会保障体系中展现责任担当。

下一步,中国银行将继续发挥专业化优势,优化创新债务融资工具,让金融“活水”更精准、更高效地流入实体经济。